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за імпортовані товари, роботи, послуги. Варто звернути особливу увагу на те, що, для 
України вхідний фінансовий потік формується переважно саме за рахунок недооцінки ім-
портних рахунків. Поруч з цим, вихідний фінансовий потік виникає за рахунок дії протиле-
жних операцій – недооцінки експортних рахунків та переоцінки імпортних. 

Підтвердженням зростання рівня офшоризації є значний зв'язок (зворотня кореляція) 
між рівнем економічної безпеки та тіньової економіки України, який зумовлює необхідність 
пошуку новітніх механізмів протидії корупційним схемам виведення коштів.
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ПРИНЦИПИ ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ЕКОНОМІЧНОЇ 
БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА

Одне з головних питань стрімкого розвитку підприємств в умовах ринкової економі-
ки є надійна система економічної безпеки суб’єктів господарювання. Структура та діяль-
ність системи економічної безпеки суб’єкта господарювання зобов'язана здійснюватися на 
підґрунті низки принципів, що характеризують основні напрями для запровадження належ-
них заходів з організації відповідної системи захисту.

У зв’язку з цим постає питання узагальнення та систематизування наявних підходів 
до визначення принципів економічної безпеки підприємства. Наукові дослідження сутності 
та принципів економічної безпеки підприємства висвітлені в роботах: Л. Гнилицької, Н.В. 
Білошкурської, І.В. Больтоненко, Л.О. Корчевська, Б.С. Дуб.

У великому тлумачному словнику сучасної української мови визначено, що «прин-
цип - це основне вихідне положення якої-небудь наукової системи, теорії, ідеологічного 
напряму; особливість, покладена в основу створення або здійснення чого-небудь, спосіб 
створення або здійснення чогось» [7, с. 1125]. Тобто, система повинна створюватись на пе-
вних принципах, і система економічної безпеки підприємства також. Оскільки саме прин-
ципи є методологічним базисом при розробленні заходів з організації системи економічної 
безпеки підприємства. На сьогодні вже існують декілька підходів до визначення принципів 
економічної безпеки підприємства.

Науковці А.Л. Беспалько, А.С. Власков визначили наступні принципи економічної без-
пеки підприємства: «системність, законність та комплексність; повнота охоплення за рівнями 
та часом фінансово-господарської діяльності; економічна доцільність» [5, с. 145–147].

В свою чергу науковці Г.Ф. Азаренкова та Я.М. Білокомірової, «до принципів економі-
чної безпеки підприємства відносять принципи: координованості, законності, комплексності, 
економності, конфіденційності, компетентності, плановост,і безперервності;» [1, с. 4–5].

Особливої уваги заслуговують дослідження та  позиція І.В. Больботенко, яка, спира-
ючись на думку Л.О. Корчевської та полягає у наступному: «принципи організації системи 
економічної безпеки, систематизує на шість блоків – цільові, структурні, функціональні, 
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процесні, операційні та системні принципи» [3, с. 38].
«Функціональні принципи – автономність, зосередженість, актуалізація, нейтраліза-

ція, багатофункціональність,» [3, с. 39].
«Цільові принципи – конкретність, досяжність, сумісність, вимірність гнучкість,,» [3, с. 38].
«Процесні принципи – комбінація гласності й конфіденційності, правомірність, ком-

бінація превентивних та реакційних заходів, економічна доцільність» [9, с. 46].
«Структурні принципи – пріоритет об’єкта над суб’єктом, принцип одночасності, по-

єднання централізації і децентралізації, мінімальна складність структури, ієрархічність, ко-
ординованість, єдиноначальність, персональна відповідальність» [9, с. 46].

«Операційні принципи – спеціалізація та пропорційність, рівномірність, безперерв-
ність,»[9, с.47]. 

«Системні принципи – адаптивність, цілеспрямованість, відкритість, комплексність, 
зв’язність,» [3, с. 38].

На думку М.М. Ібрагімова дослідження науковців дозволяють сформувати наступну 
групу принципів економічної безпеки підприємства: 

«принцип законності - усі рішення з розробки системи економічної безпеки не по-
винні суперечити чинному законодавству»;

«принцип системності побудови - елементи системи управління економічною безпе-
кою підприємства повинні бути взаємопов’язані та узгоджені»;

«принцип економічної доцільності - ефективність роботи системи безпеки повинна 
бути вище її вартості»;

«принцип ефективності управлінських рішень - витрати на заходи з ліквідації, нейт-
ралізації або мінімізації загроз економічним інтересам підприємства повинні бути менше, 
ніж можливі збитки від їх реалізації »;

«принцип результативності - своєчасне попередження та/або ефективне подолання 
негативного впливу загроз, при цьому забезпечуючи розвиток підприємства»;

«принцип оптимізації витрат - витрати на попередження та/або подолання загроз 
повинні бути адекватними за їх рівнем та обсягом»;

«принцип комплексності - вирішення питань економічної безпеки із залученням усіх 
суб’єктів і активів підприємства»;

«принцип збалансованості - забезпечення збалансованості економічних інтересів пі-
дприємства, окремих його підрозділів, персоналу»;

«принцип своєчасності - своєчасність розробки і прийняття заходів щодо нейтраліза-
ції загроз економічної безпеки і економічним інтересам підприємства»;

«принцип безперервності - процес управління економічною безпекою підприємства 
повинен проходити безперервно»;

«принцип активності - реалізація активних дій і заходів захисту економічних інте-
ресів підприємства з використанням нестандартних форм і способів захисту»;

«принцип централізації та децентралізації - єдиний підхід до виконання своїх функ-
цій учасниками процесу забезпечення безпеки при координуючої ролі і методичному керів-
ництві з боку підрозділу економічної безпеки підприємства»;

«принцип інтегрованості - система управління економічною безпекою підприємства 
повинна бути органічно інтегрована в загальну систему менеджменту підприємства»;

«принцип оперативності і динамічності - система управління економічною безпекою 
повинна забезпечувати швидку реакцію підприємства на появу реальних і потенційних за-
гроз і своєчасне прийняття відповідних управлінських рішень»;

«принцип розвитку і вдосконалення - здатність системи економічної безпеки підпри-
ємства до розвитку та вдосконалення»;

«принцип адаптивності - система управління економічною безпекою підприємства, її 
елементи повинні адаптуватися до зміни факторів зовнішнього і внутрішнього середовищ 
підприємства» [8, 332].

Враховуючи дослідження науковців, а особливо дослідження М.М. Ібрагімова, мож-
на зробити наступні висновки: по-перше, проблема формулювання змісту та сутності прин-
ципів економічної безпеки підприємства залишаються дискусійною; по-друге, при форму-
вання принципів економічної безпеки необхідно враховувати інтереси національної еконо-
мічної та інформаційної безпеки.
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РОЛЬ ЕКОНОМІЧНОЇ СИСТЕМИ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ
НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ

Сьогодні українське суспільство потребує створення такої системи суспільних відносин у 
кожній сфері, що забезпечила б стабільність та ефективність взаємодії громадськості у межах 
існуючого суспільного ладу. Демократична модифікація суспільного ладу та подальше фор-
мування в Україні громадянського суспільства виступають провідними елементами забезпечен-
ня національної безпеки України та, відповідно, займають єдине векторне спрямування.

Проголосивши демократичний напрям розвитку та прагнучи увійти до світового 
співтовариства рівноправним партнером, Україна має відповідати високим вимогам сучас-
ності як в політичному, так і в економічному аспектах. Незважаючи на потужний вітчизня-
ний людський, економічний, гуманітарно-культурний потенціал, Українська держава поки 
що не спромоглася реалізувати свої очевидні переваги, створити соціальну та економічну 
теорію розвитку, що б корелювалася із сучасною дійсністю.

Становлення відкритого суспільства у нашій країні вимагає інтенсивного розвитку 
економічної системи суспільства, яка є фундаментальною основою забезпечення національної 
безпеки України. Всупереч складнощам та суперечностям перехідного періоду, Україна по-
волі зміцнюється як правова держава, пришвидшує інтеграцію до світового економічного 
простору. Проте, процеси, пов’язані із глобалізацією, зумовлюють ускладнення завдання 
відносно попереднього етапу та впливають на систему забезпечення національної безпеки. 
Проблема розвитку економічної системи суспільства є однією із ключових та найбільш теоре-
тично значущих для сучасної юридичної науки та розвитку громадянського суспільства й 
формування правової, соціальної держави. Стабільний розвиток України та гарантії її неза-
лежності і суверенності передбачають забезпечення зростання економічного становища гро-
мадян, створення відповідного середовище, де вони матимуть можливість ефективно ре-
алізувати свої здібності, що в результаті призупинить відтік громадян до більш економічно 
розвинених держав та посилить позиції національної безпеки. Слід відзначити, що це лише 
одна складова вдосконалення системи національної безпеки через економічну складову.

Питання щодо формування економічної системи, у тому числі як елементу забезпе-
чення національної безпеки, були досліджені у працях таких вчених, як О. Борисова, 
О. Бєляєва, І. Грабинського, З. Залоги, В. Іохіна, М. Крупки, Б. Кульчицького, 
Р. Кучукова, С. Любимцевої, О. Мамонтова, І. Михасюка, С. Мочерного, Л. Наливайко, 
П. Островерха, С. Панчишина, С. Погорєлова, В. Попова, Д. Потєєва, С. Реверчука, 
Д. Стеченко, О. Тищенко, В. Фоміщеної, Т. Шкляр та ін. вчених. 

Для досягнення цілей важливо сформувати адекватну цільовій спрямованості модель 
розвитку суспільства, економіки в цілому та її галузей, регіонів, підприємств як базову основу 


